

會議促進交流 傳播管治文化

經過長時間的籌劃和近乎

企業管治

質的公司管治研究為宗旨，並為各界專家學者及業內人士提供機會，針對各個公司管治的重要課題進行公開討論及交流。作為本院推動公司管治方面的重要專案之一，該會議以後將定期召開，以求構築機制化的交流平台，推進本港及地區內公司管治學術發展與文化傳播。

香港是世界金融中心，在「公司管治發展」的評分中名列第二，卻在全球評分中低於平均分數；近年不少國企、民企在港上市，內地公司的管治素質也引起不少討論。是次會議逐一探討這些問題。會議首天上午由香港特區財經事務局局長馬時亨與香港聯合交易所上市委員會主席兼董事會主席鄭慕智作開幕致辭，兩人同時指出外國政策及新法規不一定適合香港，採納時要小心考慮其成本效益。

公司管治非上市公司專利

此外，大會邀得數位金融界及監管機構領導，包括香港特區行政會議成員史美倫議員、香港交易所董事張建東博士、香港交易所行政總裁周文耀和香港證券及期貨事務監察委員會執行董事及營運總裁歐陽長恩等發表演說。會議的重點項目還包括由被誉为「中國公司治理之父」的中國天津南開大學李維安教授，和世界權威公司官治學報主編 Professor Christine Maitin 作專題演講；以及兩個公開論壇，探討「境外上市中國企業的公司治理問題」和「公司治理與股價及基金表現」。

此次大會除數位重量級的學術與業界嘉賓，就本港與內地公司管治熱點問題作精采專題演講外，還徵集到二百多篇學術論文，並從中精選了七十多篇在會議上發表。這些論文作者來自世界二十多國家和地區，文章廣泛涉及公司管治理論最新動態及各地尤其是亞太地區最新管治實踐，為本港的公司管治學術研究提供了豐富的參照與素養，並為本港管治務實的指出了若干努力方向與具體解決方案。



史美倫在出席亞太公司管治國際會議及發表演說，提議建立本港公司管治指數。

建立管治指數裨益良多

李維安教授在首天下午向與會者詳盡解釋了中國上市公司管治指數的背景、發現及未來發展。對於在本次會議期間演講嘉賓查史美倫提出的建立本港公司管治指數的建議，在坊間引起了較為強烈的反應，各方褒貶不一，立場各異。但筆者深信，良性公司管治機制和管治文化的建立，需要更多類似公司管治指數這樣的具體措施加以落實。嘗試是好的驗證之途，坐而論道，不如起而行之。

本港公司管治欠缺之處良多，較先進國家，須彌補及追趕之處不一而足，所以尤須紮實工作，不避瑣碎。至於公司管治指數對於提升本港公公司管治的實際效果如何，只有待實際運作一段時間後，再行評估並因應不足加以改進。

退一步講，即使公司管治指數的推出對於直接提升本港公司管治實效差強人意，作為一種輿論導向指標和學術研究工具，仍具獨特價值。因為此種由獨立機構操作下的廣泛應用於上市公司的評價體系，與既有中介機構提供的公司評級相比更少潛在利益衝突，公信力更勝一籌。在公眾投資者和輿論壓力下，評分較差公司將被迫有所行動，以改進管治架

構、改善公司形象。

有鑑於此，管治文化研討會將於一月六日假座中大國際會議廳舉行「管治文化研討會」，並邀請了本地及國際的學者、政策研究員、政府官員、商界代表、傳媒工作者等出席，以推動管治文化研討會的召開，以推廣高素質的學術研究，並提供國際性的交流平臺，期望為提升香港及地區內公司管治水平，推動管治文化養成有所助益。

缺愛各異，但同的整體性公司管治指引，例如港交所發出的指引，只是從上市公司及交易所角度而言的最佳實務指引。進一步講，合乎法例及顯性規則要求只是最低標準，決定管治水平